
ATA DA 066ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 02 DE AGOSTO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar 

Valduga – Cleiton Salvaro - Dalmo Claro – Darci de 

Matos - Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Fernando Coruja - Gabriel Ribeiro - 

Gelson Merisio - Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– José Milton Scheffer - José Nei Ascari - Kennedy 

Nunes - Luciane Carminatti – Manoel Mota - Marcos 

Vieira – Mário Marcondes - Maurício Eskudlark - 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto 

– Neodi Saretta – Nilso Berlanda – Nilson 

Gonçalves - Padre Pedro Baldissera – Patrício 

Destro – Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Serafim 

Venzon. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Mário Marcondes 

    Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – Faz 

referência à volta do Serviço de Reabilitação 

Visual, pelo SUS, prestado pela Fundação 

Catarinense de Educação Especial, graças à 

realização de audiências públicas com a 

participação das comissões de Saúde e de Defesa 

dos Direitos da Pessoa com Deficiência e de 

entidades que representam os deficientes visuais, 

uma vez que se encontrava suspenso desde dezembro 

de 2015. Embora fosse temporário, o serviço 

favorecia as pessoas de baixa visão e 

completamente cegas.  



Ressalta, ainda, que como proponente da 

questão em pauta e para resolver definitivamente o 

atendimento às pessoas com problemas de visão, 

solicita ao governo do estado que encaminhe à 

Assembleia Legislativa um projeto de lei para 

reestabelecer a contração em caráter permanente de 

oftalmologistas para trabalharem exclusivamente em 

tal área da saúde. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Relata que 

durante o recesso parlamentar participou de muitas 

atividades em sua região, mencionando que em 

Irineópolis prestigiou um grande desfile de 

tratores, uma homenagem aos agricultores, que 

aconteceu durante as comemorações dos 55 anos 

daquele município, contando com a presença de 

diversas autoridades.  

 Também, na cidade de Canoinhas, em importante 

reunião, a Celesc, através do seu presidente 

Cleverson Sievert, comunicou o investimento de R$ 

30 milhões em rede até Papanduva. Já para 

agroindústria, no mesmo município, R$ 3 milhões 

foram destinados, assegurando o suprimento das 

suas necessidades. Na oportunidade, garantiu a 

instalação de uma subestação em Irineópolis, com 

investimento de R$ 15 milhões, e houve o 

compromisso de abastecimento para todas as 

indústrias que desejarem se instalar no planalto 

norte.  

 Ainda, no município de Içara, grande produtor 

de mel, com a presença do prefeito e vereadores, 

houve a implementação da lei que o denomina 

Capital Catarinense do Mel, em justa homenagem aos 

apicultores daquela região. 

 Por fim, parabeniza o povo de Cunha Porã, em 

que participou das comemorações dos 59 anos do 

município, quando foi cortado o bolo da cidade, 

com a presença dos munícipes na praça. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Faz o 

registro de um encontro internacional de mulheres 

que acontece na UFSC, em Florianópolis, em que 

está sendo debatido o impacto negativo das novas 



regras trabalhistas e previdenciárias e do limite 

de gastos na Saúde e Educação implementadas pelo 

governo federal.  

Também debate o momento atual no país, em que 

deputados em sessão na Câmara, em Brasília, 

discutem a acusação de corrupção passiva contra 

Michel Temer, declarando que muitas negociações 

estão acontecendo para que não ocorra o 

afastamento do presidente, dinheiro que deveria 

ser direcionado às demandas da população. Entende 

que todos os brasileiros têm responsabilidade 

porque se deixaram influenciar pela Rede Globo, 

pelos grandes banqueiros e petroleiras, que 

patrocinaram a estratégia de golpe que começou com 

a derrubada da presidente Dilma Rousseff. Ainda 

afirma que infelizmente parte do setor judiciário 

está usando movimentos políticos e partidários 

para fazer julgamentos seletivos no país, e espera 

que seja possível afastar Temer da Presidência do 

Brasil. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Faz 

referência ao debate que está ocorrendo sobre a 

proposição do deputado Dóia Guglielmi, que tem 

como finalidade a extinção das ADRs em Santa 

Catarina. Também questiona para que servem as 

agências e qual o papel que exercem no estado.  

Comenta que são 36 secretarias regionais, que 

juntas empregam centenas de pessoas e que 

consumiram no ano de 2016, R$ 623 milhões, dados 

de relatório do Tribunal de Contas. Menciona que 

este dinheiro poderia ser empregado de forma mais 

útil, de maneira mais justa e que beneficiasse a 

população catarinense, como em escolas, postos de 

saúde, que estão com falta de medicamentos, ou 

ainda em rodovias que estão em péssimas condições.  

Finaliza falando que não é necessário dar 

empregos com fins eleitorais, o primordial é 

estrada em condições para se trafegar, é cuidar da 

saúde do povo, é investir em projetos que aumentem 

as oportunidades de empregos e renda, pagar melhor 

e valorizar mais o professor, especialmente em 

função da crise econômica vivenciada no país. 

Acredita que é hora de acabar com o desperdício e 



com o cabide de emprego, o momento é de Santa 

Catarina pensar num novo tipo de política, em que 

o foco seja o bem estar dos catarinenses. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

   

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Registra a 

Festa do Vinho no município de Urussanga a ser 

realizada de 9 a 13 de agosto do corrente ano. E, 

ao mesmo tempo, convida os parlamentares e a 

sociedade catarinense para a 23ª Festa Colono, em 

Turvo, sendo que considera o maior município 

produtor de arroz irrigado do Brasil, enfatizando 

que o evento busca valorizar o trabalho do colono. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

  

Partido: PT 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Orador) – Reporta-se 

à realização do 13º Congresso Mundos de Mulheres e 

a 11ª edição do Fazendo Gênero, encontro 

internacional e interdisciplinar no campus da 

UFSC, iniciado no dia 30 de julho, oportunidade 

que oferece debates, exposições, música e danças, 

compartilhando diferentes etnias para a construção 

de um mundo melhor e respeito às desigualdades. No 

decorrer do evento, abordar-se-á o tema: 

Transformações, Conexões e Deslocamento.  

Declara que, com muita honra, representou a 

Assembleia Legislativa na abertura dos referidos 

encontros ao lado de pessoas que sonham e agem 

para o bem comum, possibilitando tais mudanças. 

Enfatiza o excelente trabalho da equipe do 

Instituto de Estudos de Gênero da Universidade 

Federal de Santa Catarina, destacando a 

extraordinária atuação da coordenadora e 

professora Cristina Wolff e da professora Joana 

Maria Pedro.  

Registra, ainda, a realização da marcha de 

mulheres que acontecerá, na presente data, no 

Terminal Integrado do Centro - Ticen, na capital 

catarinense, com o propósito de manifestar 



solidariedade aos direitos, à democracia e à 

liberdade. 

Por fim, ressalta o debate no Congresso 

Nacional taxando-o de vergonhoso para os 

brasileiros, uma vez que Michel Temer usa de 

artimanha a compra votos para manter-se no poder, 

entretanto há um clamor para sua saída e a 

convocação de Diretas Já. [Taquígrafa: Elzamar]  

            

 Partido: PSD 

 DEPUTADO JEAN KUHLMANN (Orador) – Relata que 

esteve visitando uma série de municípios para 

falar sobre a criação da superintendência e da 

região metropolitana de Blumenau, que teria como 

finalidade juntar os municípios na busca de 

solução dos problemas que vivem, como transporte 

coletivo, saneamento, planejamento urbano e 

territorial, melhorando assim a qualidade de vida 

dos cidadãos. 

 Comenta que o superintendente da Região 

Metropolitana de Florianópolis, Cássio Taniguchi, 

elaborou uma minuta de um projeto de lei da 

criação da superintendência e da região 

metropolitana de Blumenau, e também o termo de 

cooperação interfederativo que os prefeitos têm 

que assinar e aprovar nas câmaras municipais. 

Informa que apresentou estes documentos em todas 

as reuniões, tendo uma grande receptividade. 

 Entende que esta estrutura pode ser criada sem 

aumentar o custeio da máquina pública, e para tal 

sugere a extinção das duas secretarias regionais, 

juntando-as na superintendência da região 

metropolitana, dando um cunho mais técnico e 

permitindo que possa discutir efetivamente os 

problemas da região, devolvendo responsabilidades 

como educação e saúde para a administração 

central. Declara que tal solução tornaria a 

situação mais moderna, mais eficiente, e 

respaldada por lei federal. Solicita o apoio de 

todos os deputados para tornar este projeto uma 

realidade. [Taquígrafa: Sara]        

    

 Partido: PR 



 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Faz um 

discurso em defesa de Sérgio Moro, citando uma 

entrevista feita com a esposa do juiz.  Comenta 

que o juiz sempre foi um profissional exemplar, um 

cidadão de bem, íntegro, correto, que deve colocar 

os corruptos na cadeia, independentemente de 

Partido.  

 Questiona os jatinhos da Força Aérea 

Brasileira que ficam à disposição de ministros e 

deputados. Demonstra indignação com o grande 

volume de viagens realizadas nos jatinhos e com os 

parlamentares que fazem mau uso do benefício. 

Lamenta os abusos e as regalias que ocorrem por 

parte das autoridades em Brasília, entendendo que 

é necessário mudar tal realidade. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – 

Suspende a sessão para a manifestação do prefeito 

municipal de Turvo, Tiago Zilli; do secretário de 

Cultura, Jair Toretti; bem como da rainha e das 

princesas da 23ª Festa do Colono, para divulgação 

do evento. 

    

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início a Ordem do Dia.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0063/2017, de autoria da 

deputada Ana Paula Lima, que declara integrante do 

Patrimônio Cultural Imaterial do estado de Santa 

Catarina o “Terno de Reis”, e adota outras 

providências. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado.  



 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0109/2017, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que dispõe sobre a 

transferência simbólica da capital do estado de 

Santa Catarina para o município de Joaçaba.

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0146/2017, de autoria do 

deputado Marcos Vieira, que dispõe sobre a 

transferência simbólica da capital do estado de 

Santa Catarina para o município de Taió. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0246/2015, de autoria do 

deputado Gelson Merisio, que denomina Professora 

Zitta Flach a Escola de Ensino Médio da rede 

estadual de ensino, no município de Chapecó. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0461/2015, de autoria do 



deputado Darci de Matos, que institui a Semana 

Farroupilha, no estado de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0157/2017, de autoria do deputado Milton 

Hobus, que declara de utilidade pública a 

Associação Mover Caminhos, de Rio do Sul. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0244/2017, de autoria da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 

da Lei n. 16.733, de 2015, que “consolida as leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do estado de Santa 

Catarina”, para dar nova denominação à Associação 

Corpo de Bombeiros Comunitários, de Itapiranga. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça.  

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado.  

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 016l/2017, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que denomina Nicolau 

Borga, a ponte sobre o Rio Cocho I, localizada na 



comunidade de Bom Sucesso (entre os km 78 e 79) da 

Rodovia SC-355, trecho Iomerê até Treze Tílias. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e, de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano.  

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado.  

 Pedido de Informação n. 0072/2017, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, a ser enviado ao 

secretário da Casa Civil, solicitando informações 

referentes ao número de cargos comissionados nas 

Agências de Desenvolvimento Regional.   

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado.  

Moção n. 0131/2017, de autoria do deputado 

Mario Marcondes, a ser enviada ao governador do 

estado, solicitando que reabra o diálogo com o 

executivo municipal de São Pedro de Alcântara 

sobre o possível fechamento do Hospital Santa 

Tereza.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0132/2017, de autoria do deputado 

Padre Pedro Baldissera, a ser enviada ao 

presidente da CNBB-Regional Sul 4, e demais 

autoridades eclesiais, parabenizando pela 

realização da 24ª Romaria da Terra em Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. 

Moção n. 0133/2017, de autoria do deputado 

Dirceu Dresch, a ser enviada ao presidente da 

República, aos presidentes do Senado, da Câmara 

dos Deputados, ao ministro de Minas e Energia e ao 

coordenador do Fórum Parlamentar Catarinense, 

apelando pela manutenção do setor elétrico como 

elemento estratégico de soberania nacional, bem 

como para que seja prorrogado o prazo de consulta 

em relação à Nota Técnica nº 5/2017. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Dirceu Dresch. 

Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovada. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0719/2017, de autoria da 

deputada Dirce Heiderscheidt; 0741/2017, de 

autoria da deputada Ana Paula Lima; 0742/2017, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; 0743/2017, de 

autoria do deputado Dóia Guglielmi; 0744/2017, de 

autoria do deputado Rodrigo Minotto; 0745/2017, de 

autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0746/2017, de autoria do deputado Jean Kuhlmann; 

0747/2017, de autoria do deputado Mauro de Nadal; 

0748/2017 e 0749/2017, de autoria do deputado 

Cesar Valduga; 0750/2017 e 0751/2017, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch. 

 A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0514/2017, de autoria do deputado Natalino Lázare; 

0515/2017 e 0516/2017, de autoria do deputado 

Darci de Matos; 0517/2017, 0518/2017, 0519/2017, 

0520/2017, 0521/2017, 0522/2017, 0523/2017, 

0524/2017, 0525/2017, 0526/2017 e 0527/2017, de 

autoria do deputado Mário Marcondes; 0528/2017, de 

autoria do deputado Manoel Mota; 0529/2017 e 

0530/2017, de autoria do deputado Cesar Valduga; 



0531/2017, de autoria do deputado Marcos Vieira; 

0532/2017, 0533/2017, 0534/2017, 0535/2017, 

0536/2017, 0537/2017, 0538/2017 e 0539/2017, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa Silvia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Faz um 

convite aos srs. deputados e à sociedade 

catarinense para assistirem à palestra do ex-

secretário de Segurança do Rio de Janeiro, sr. 

José Mariano Beltrame, a realizar-se, na presente 

data, no auditório da Casa Legislativa. 

No segundo momento, anunciou a presidência da 

União de Parlamentares Sul Americanos do Mercosul, 

entidade que tem a missão de representar as 

autoridades regionais da UPM no sentido de gerar 

intenso intercâmbio entre lideranças regionais e 

internacionais nas cidades do estado, ressaltando 

a importância desse relacionamento que gera 

riquezas para aos municípios catarinenses. 

Comenta, por exibição de vídeo, a sua visita à 

China representando a União Nacional dos 

Legisladores e Legislativos Estaduais, como 

palestrante no Brics, no qual fazem parte o 

Brasil, Rússia, Índia, África do Sul e a China, e 

compartilha sua prazerosa missão. 

Por fim, ratifica que é um eterno incentivador 

da diplomacia e que aprendeu com Luiz Henrique da 

Silveira e, na oportunidade, presta uma homenagem 

ao eterno diplomata, parafraseando-o: “Viva para a 

diplomacia e viva Santa Catarina.” 

 

Deputado Cesar Valduga (Aparteante) – 

Parabenizo o deputado por importante missão, além 

de relatar com transparência suas ações, 

fortalecendo as relações institucionais entre os 

países membros do Brics. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO MÁRIO MARCONDES (Orador) – Comenta 

sobre as dificuldades que enfrentam os moradores 



do município de São José, com a constante falta de 

água, e mostra indignação com a propaganda 

institucional da Casan que está sendo veiculada na 

mídia, falando de investimentos de R$ 88 milhões 

para obras na Grande Florianópolis. Questiona 

sobre as providências que estão sendo tomadas para 

solucionar os problemas existentes e indaga onde 

estariam acontecendo tais obras.    

 Também reporta-se ao pronunciamento do 

deputado Natalino Lázare, que discorreu sobre a 

mesma situação, porém em relação ao município de 

Videira, o caracteriza que em todo o estado 

acontecem falhas no abastecimento de água.  

 Demonstra sua insatisfação com a administração 

municipal de São José, que, no seu entendimento, 

não tem dado a devida atenção às demandas daquela 

comunidade, que tem um crescimento desordenado, 

culminando com o aumento de moradores de rua, 

diversos pontos de usuários de drogas, além de 

outros problemas de infraestrutura. [Taquígrafa: 

Sara] 

  

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para o dia subsequente, à hora regimental.  

 


